

> 聚焦

我省以综合改革为抓手——

把中医药传承好发展好利用好

本报记者 陈鑫龙

云南素有“植物王国”之称，发展中医药事业有天然的优势。中医药是中华民族的瑰宝，如何将这一宝贵财富传承好、发展好、利用好，云南给出了答案。

“十三五”以来，在中医药综合改革、中医药人才培养、中医药科研和医疗能力建设、中医药文化建设等方面，我省用实际行动切实把祖先留下来的宝贵财富传承好、发展好、利用好，不断推进中医药事业发展。

目前，全省中医类医院从157家增加到185家，每千人口中医执业(助理)医师从0.25人增加到0.39人，中医诊疗人次数从1580万增加到3246万，三级中医医院对口帮扶县中医院建设临床科室133个，新增中医医疗技术107项……“十三五”期间，云南中医药事业取得了显著成绩。



云南省中医医疗集团成员单位达132个；全省有各级各类中医医疗机构1729个，95%的综合医院设立了中医科中医药房。

建有国家中医住培基地9个；住院医师规范化培训基地15个，培养学员2598人；培训乡村医生3万余人次。

全省中医药系统获省部级科研立项课题40多项；完成100多部中医药(民族医药)文献的整理、编撰和出版；

颁布了152个彝药材和100个傣药材标准。



推进中医药综合改革 解决群众看病就医难

近日，云南省中医院光华院区智慧医院系统正式上线。该系统可以让患者就医体验变得更快、高效、便捷。走进医院，大门一侧的玻璃房内放置着一排自助机，医院门诊、急诊科等多个位置，都放有这样的自助机。此外，还有较小一些、悬挂在墙上的挂壁式自助机，旁边有医护人员引导患者操作。

“这就是智慧医院系统，光华院区一共有34台，通过自助机，患者可以实现建档、领取就诊卡，实现预约挂号、诊间结算、自助缴费、自助查询打印等。不想使用实体就诊卡，还可以通过云南省居民电子健康卡，在自助机上扫码预约挂号、缴费等。”云南省中医院光华院区门诊收费室组长窦锁艳说，在智

慧医院里，用手机不仅能挂号，还能完成所有支付。同时，本地医保患者也可以直接用自助机刷医保卡结算。

针对群众看病就医的难点、痛点、堵点，在全省二级以上中医医院推广实施一批优化流程、改善服务的措施。”省卫健委中医药管理局副局长赵强说，近年来，我省持续完善政策，推进中医药综合改革，先后出台《关于加强卫生与健康事业发展的决定》《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》，推动中医药服务价格调整、报销政策倾斜、医院制剂调剂使用、中药饮片(含颗粒剂)加成销售等政策落地。目前，以省中医院为龙头的云南省中医医疗集团成员单位已达到132个；县级中医医院牵头

建立的中医“医共体”9个，组建了肛肠、针灸等9个中医专科联盟。州市中医医院实现全覆盖，74所县级中医医院进行了标准化改扩建，新建10所县级中医医院。目前，全省有各级各类中医医疗机构1729个，95%的综合医院设立了中医科中药房。

同时，我省还以区域专科诊疗中心、重点学科(专科)、急诊急救能力建设、中西医协同合作、医疗机构晋级达标、县级中医医院综合服务能力“提升达标”等为抓手，全力推进各级中医医院医疗服务能力建设。此外，通过持续开展基层中医药服务能力提升工程，加强基层“中医馆”和中医药适宜技术培训推广，全省基层中医药服务能力大幅提升。

加强中医药人才培养 夯实中医药发展根基

创新能力关键看人。近年来，我省初步建立起从国家到县的中医药人才培养体系，实施了省级高层次人才培养、师带徒、基层技术人员学历提升、农村订单定向专项人才培养、乡村医生培训等项目，不断加强中医药人才培养。

5月25日，云南扶阳学术流派第四代传人吴文笛进行了一场与临床跟诊带教不同的“云传承”带教活动。此次活动采用远程的形式，吴文笛同时给7家基层中医医院授课。

“云传承”以名医制定专场带教远程培养基层中医药人才是国医在线的一个探索。平台联合全省各级中医机构，组织名老中医药专家，通过远程共享传承模式，为基层中医医院的医生搭建起向名老中医学学习的平台。”国医在

线CEO张小贝说，该平台致力于解决优质中医专家资源下沉基层、名医工作室落地遇到瓶颈、医院人才培养等痛点。

“云传承”是我省抓实人才建设，中医药队伍持续充实壮大的措施之一。

“没有创新，中医药发展就没有活力和未来。”赵强表示，近年来，我省建立了学校教育体系，积极开展民族医药相关人才的培养。云南中医药大学民族医药学院、西双版纳傣族自治州职业技术学院等都开设了民族医药专业；建有国家中医住培基地9个、中医院住院医师规范化培训基地15个，已培养中医住院医师规范化培训学员2598人、中医助理全科医生培训学员452人；培训基层中医药适宜技术师资400多名；培训乡村医生3万余人次；基层医疗机构学历提升

培养中医药人才263名。

同时，注重协同发展，开展中医药科研工作。全省建有国家中医药科研实验室4个、重点实验室3个、省级中医临床研究基地1个。州市级以上中医医院重症医学科、县级中医院急诊科建设实现了全覆盖；围绕肿瘤、血栓栓塞性疾病、不孕不育等7个病种，开展了重大疑难疾病中西医协同协助试点。

“十三五”期间，全省中医药系统获省部级科研立项课题40多项，其中获得省部级科研奖励11项。开展传统医学知识收集、整理工作，完成100多部中医药(民族医药)文献的整理、编撰和出版，推广100余项适宜技术；177个制剂品种在114所中医医疗机构成员单位内调剂使用，其中101个品种纳入医保报销目录。

弘扬中医药传统文化 营造浓厚文化氛围

灰色的外墙，秦汉时期的建筑特征，馆内中药草飘香，位于云南中医药大学呈贡校区的云南省中医药民族医药博物馆，萦绕着深厚的中医药文化气息。

“每年接待大批来自国内外的参观者上千余人次，科普活动常年不断；成为弘扬云南传统医药文化的窗口和中医药、民族医药爱好者和科研工作者交流、学习的平台……”云南中医药大学民族医药学院副院长陈清华说，馆内有中医药历史文化展厅、中医西传展厅和云南中医院院史馆、云南民族医药展厅、云南民族医药特色诊疗、《滇南本草》展厅、《神农本草经》展厅。目前，馆内有300余种民族药标准药材，已成为云南省科学教育普及基地，中医药继续教育基地和云南省、国家中医药管理局

中医药文化宣传教育建设基地等，更成为云南传统医药文化的名片。

“建立云南省中医药民族医药博物馆是我省加强中医药文化建设和发展中医药文化精华的一个出口。”赵强说，近年来，我省还开展了多种大型的中医药文化科普知识宣传活动，加大中医药健康知识的宣传推介，提升人民群众中医药健康文化素养，提高群众自我防病保健能力。比如，连续举办“中医药中国行”中医药文化科普知识宣传大型活动、中医药服务基层行活动、中医药专家“进机关、进学校、进社区”宣传等。

此外，我省还积极开展国内外民族医药学术交流合作，提升中医药在国际上的影响力。2019年成立“中国—缅甸中医药中心”，积极开展医疗、教学、培训等合作；支持云南中医药大学积极开展留学生教育、涉外中医药民族医药技术短期培训等。积极开展中医药援外医疗工作。先后主办了“全国民族医药论坛”“西部高校民族医药论坛”“傣医药、彝医药学术交流会”“首届傣医药国际学术交流会”等民族医药学术交流活动。

先后完成了一批民族医药文献的整理、编撰和汉译出版工作，出版了《云南民族药志》《档哈雅龙》《中华本草傣药卷》《舞药本草》《云南藏医药》等100多部医药专著。其申报列入国家级非遗保护名录传统中医药项目5项，国家级代表性传承人2人。颁布了152个彝药材和100个傣药材标准。



中科院昆明动物研究所举行科学日活动 展现生物多样性魅力

> 卫生视点

省一院：“国考”平台锤炼本领

一年之内，在全国2413家三级公立医院中跃升8位，并且连续两年进入全国100强，连续两年蝉联云南省第一，在2021年公布的2019年度三级公立医院绩效考核国家监测指标分析结果中，云南省第一人民医院(下称省一院)取得了优异成绩。这是该医院以患者为中心，通过“国考”平台锤炼本领提升医疗服务水平的生动体现。

2021年5月12日上午，67岁的青光眼患者在儿子的陪伴下来到省一院眼科就诊。他们通过预约挂号就可就诊，就诊后不需要排队交费，医生拿过患者的就诊卡和医保卡直接就在电脑上完成了缴费。等患者看完后，医生还顺便在电脑上帮患者预约了下周的复诊。“现在看病真的太方便了，这是为老百姓造福的好事。”患者说。这次看病享受到的便利，得益于省一院建设的智慧医疗系统，也是省一院不断升级改造就诊流程取得的结果之一。

近年来，该院紧紧围绕省委、省政府、省卫生健康委对公立医院改革的各项要求，以医院绩效评价为抓手，倡导标准化、规范化、个性化、人文化诊疗服务，彰显公立医院公益性，重视医疗质量与安全，关注医院内涵建设，不断优化内部结构，改善患者就医体验，增强职工满意度，促进医疗和效率“双提升”。

2021年公布第二次“国考”成绩，改进的几大方面成效显著，特别是医院运营效率、职工和患者满意度以及科学化、规范化、精细化管理等方面成绩更加亮眼，为医院在“十四五”期间高质量奋进注入了强劲动力。

本报记者 施铭

昆医大附一院

在西南地区率先开展多例SCS手术

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日，记者从昆明医科大学第一附属医院获悉，该院创伤医学中心神经外科学组组长龚会军介绍，医院在西南地区率先运用脊髓电刺激置入术治疗相关疾病，创造了西南地区第一个用脊髓电刺激技术治疗糖尿病周围神经病理性疼痛、第一个用脊髓电刺激技术治疗糖尿病足、第一个用脊髓电刺激技术治疗复杂性顽固性头痛(三叉神经痛)、第一个用脊髓电刺激技术治疗创伤性胸腹背顽固性疼痛，第一个用脊髓电刺激技术治疗帕金森综合征冻结步态，疗效确切，并成为整个西南地区开展脊髓电刺激外科治疗例数最多的医院。

据了解，脊髓电刺激技术(SCS)是指将脊髓刺激器的电极通过手术方式置于解剖结构、功能完整的脊髓硬膜外间隙，并通过适宜的电流刺激脊髓后柱的传导束和后角感觉神经，从而阻断疼痛信号传导，以达到治疗疼痛的一种神经调控方法。

“脊髓电刺激具有不借助任何药物，可持续不断的物理镇痛，不破坏神经结构，微创、可逆，手术创伤小、可在局麻下手术，痛苦少，同时减少神经继发损伤，减少神经炎症的反应，促进神经修复，从根源上帮助缓解神经性疼痛。”

该院创伤医学中心神经外科学组组长龚会军介绍，医院在西南地区率先运用脊髓电刺激置入术治疗相关疾病，创造了西南地区第一个用脊髓电刺激技术治疗糖尿病周围神经病理性疼痛、第一个用脊髓电刺激技术治疗糖尿病足、第一个用脊髓电刺激技术治疗复杂性顽固性头痛(三叉神经痛)、第一个用脊髓电刺激技术治疗创伤性胸腹背顽固性疼痛，第一个用脊髓电刺激技术治疗帕金森综合征冻结步态，疗效确切，并成为整个西南地区开展脊髓电刺激外科治疗例数最多的医院。

专家聚昆共话眼科发展

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日，云南省非公立医疗机构协会眼科专业委员会第二届学术年会暨2021艾维华山眼科论坛在昆明举办，省内外近200名眼科同行齐聚一堂，聚焦屈光手术矫治和眼底病诊疗两大专业动态，共话眼科新发展。

据悉，本次学术年会同步在微医汇网络平台直播，上万名医疗专业人员在线上同步观看。大会设置了专家

授课、屈光手术ICL晶体植入动物眼实验班、眼底病玻切动物眼实验班3大板块，共17个学术单元。近200位专家学者以大会发言、专题研讨、病例讨论和手术录像演示、动物眼实验班操作交流等形式同台论道，交流共进，纵论眼科学术、技术及临床治疗新进展，探讨社会办医面临的新机遇和新挑战，共商眼科机构创新发展、进一步服务好患者的新策略。

教育资讯

名师在昆研讨思政理论课一体化建设

本报讯(记者 陈怡希) 近日，云南省大中小学思政课一体化建设研讨会在昆明举行。来自云南师范大学及其附属小学、初中、高中四个学段思政课教师同台展示，为现场师生生动呈现一个承续贯通、有序衔接的大中小学思政课“精编版”课堂。

活动以“牢记初心使命、共育时代新人”为主题，邀请北京师范大学、华东师范大学及省内高校、中小学思政课专家，围绕统筹推进大中小学思政课一体化建设，展开了多视角、多领域交流研讨。对抓好思政课改革创新，抓好思政课一体化建设提供了宝贵的实践经验。

当天，云南省大中小学思政课一体化建设研讨会在昆明举行。来自云南师范大学及其附属小学、初中、高中四个学段思政课教师同台展示，为现场师生生动呈现一个承续贯通、有序衔接的大中小学思政课“精编版”课堂。

教学展示活动上，省教育厅为云南师范大学授牌“云南省大中小学思政课一体化建设协同创新中心”。该中心将重点负责对全省大中小学思政课教师专业化发展进行研究、咨询和服务，组织开展纵向跨学段、横向跨学科的思政课教师交流研修活动，推动建立健全思政课教师一体化培养培训机制。

云南经管院举行大学生创新创业校赛

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日，云南经济管理学院举行第七届“翰文杯”“互联网+”大学生创新创业大赛校赛决赛，全校800余个创业项目参赛，经过逐级院赛后74个项目脱颖而出，最终遴选出10个项目进入决赛。

经过激烈的角逐，云生尤物项目获得特等奖，蜜月传说、洪桥烤鸡项目获得一等奖，数字邮管、顺兴果蔬、大学生古村管家项目获得二等奖，朝夕拾光、蛋生空境、给布依族苗族儿童的艺术曙光、开璞研学项目获得三等奖。

据介绍，云南经济管理学院将“互联网+”大学生创新创业大赛作为一项校级比赛已连续举办7年，旨在激发大学生自主创新、社会实践的热情，提高学生的创新精神、创业意识和创新能力，为在校生搭建创新创业项目与市场、社会投资对接的平台。2019年，学校“蜜思优蜂”项目在第五届中国“互联网+”大学生创新创业大赛中获得全国金奖；2020年，学校“建垠生物”项目获得第六届中国“互联网+”大学生创新创业大赛全国金奖。

图片新闻

本报讯(记者 季征) 近日，中国科学院昆明动物研究所举办第十七届公众科学日活动，通过多种形式向公众展示最新科技创新成果。

本次活动以“百年复兴路，科学正当时——我与生物多样性”为主题，结合庆祝中国共产党成立100周年及联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)将在昆明召开，通过多种形式展示科技创新成果，展现生物多样性魅力。活动中，主办方设置了“我与生物多样性”故事大赛、观鸟公开课及实践课、畅游博物馆、展播“科学正年轻”主题短视频、绘制“保护生物多样性 构建美丽中国”长卷等科普活动，吸引众多市民参加。

“中国科学院公众科学日”是中国科学院举办的大型公益性科普活动，自2004年起，每年5月，中国科学院各科研院所都如约面向社会公众开放。

科普走云南

省科协 合办